
Χριστουγεννιάτικα έθιμα από όλο τον κόσμο 

Στη Γαλλία, την παραμονή των Χριστουγέννων τα παιδιά αφήνουν τα 
παπούτσια τους στο τζάκι και περιμένουν τον Pere Noel   ( Πατέρα των 
Χριστουγέννων) να τα γεμίσει με δώρα. Το πρωί βρίσκουν ακόμα γλυκά, φρούτα, 
καρύδια και μικρά δωράκια κρεμασμένα στο Χριστουγεννιάτικο δέντρο.  
 
Στους καθεδρικούς ναούς της Γαλλίας γίνεται αναπαράσταση της γέννησης του 
Χριστού τόσο με κούκλες, όσο και με ανθρώπους. Στη νότια Γαλλία, ένα μεγάλο 
κούτσουρο καίει στο τζάκι από τα Χριστούγεννα μέχρι και την Πρωτοχρονιά, 
έθιμο που συναντάμε και τη χώρα μας, γνωστό ως "Χριστόξυλο". 

Στη Γερμανία,  δίνουν μεγάλο βάρος στη διακόσμηση των σπιτιών τους την 
περίοδο των εορτών των Χριστουγέννων. Γύρω από τα παράθυρα βάζουν 
ηλεκτρικά κεράκια ή λαμπιόνια και στα τζάμια τοποθετούν πολύχρωμες 
χριστουγεννιάτικες φιγούρες. Στα περισσότερα σπίτια κάτω από το δέντρο 
υπάρχει και η παραδοσιακή φάτνη.  

Επίσης, στη Γερμανία συναντάται συχνά η το έθιμο του λεγόμενου 
"Adventskranz". Πρόκειται για ένα κηροπήγιο με τέσσερις θέσεις, που 
συμβολίζει τις τέσσερις τελευταίες εβδομάδες πριν τα Χριστούγεννα. Κάθε 
Κυριακή τοποθετούν ένα κερί στο κηροπήγιο αυτό, μετρώντας αντίστροφα το 
χρόνο που απομένει για τον ερχομό των Χριστουγέννων. 
 
Στην Ιταλία, οι εορτασμοί των Χριστουγέννων ξεκινούν με το σύνθημα από ένα 
κανόνι που βρίσκεται στη Ρώμη. Την παραμονή των Χριστουγέννων τα παιδιά 
ντύνονται βοσκοί και γυρνούν από σπίτι σε σπίτι τραγουδώντας τα κάλαντα, 
ενώ ο κόσμος τα κερνά γλυκά ή τους δίνει λεφτά. 
 
Στην Πολωνία, πιστεύουν ότι τα νεαρά κορίτσια που αλέθουν την παραμονή 
των Χριστουγέννων, θα παντρευτούν σύντομα. Ένα άλλο χριστουγεννιάτικο 
έθιμο θέλει τα ανύπαντρα κορίτσια να κρυφακούν τις συζητήσεις των γειτόνων. 
Αν κατά τη διάρκεια της συζήτησης ακούσουν την λέξη "πήγαινε" μπορούν να 
είναι σίγουρες ότι θα παντρευτούν μέσα στον επόμενο χρόνο, αν όμως 
ακούσουν την λέξη "κάθισε" αυτό σημαίνει ότι η μέρα του γάμου τους μάλλον 
θα αργήσει αρκετά. 
 
Στη Ρωσία, οι ρώσικες οικογένειες έχουν τη συνήθεια, τη νύχτα των 
Χριστουγέννων, να ντύνουν στα άσπρα μια κοπέλα του σπιτιού, η οποία και 
αναπαριστά την Παναγία. 



 
Στην Αγγλία, σε κάποιες βρετανικές περιοχές, την παραμονή των 
Χριστουγέννων, τηρούν το έθιμο του γλεντιού σε κήπους με μηλιές, ως 
παραλλαγή ειδωλολατρικής τελετής. Αφού σκοτεινιάσει, οι αγρότες πηγαίνουν 
στα περιβόλια, σχηματίζουν παρέες γύρω από τα παλαιότερα δέντρα και 
πίνοντας μπύρα, τραγουδούν τα κάλαντα. Πυροβολούν στα κλαριά για να 
διώξουν τα κακά πνεύματα και πριν από χρόνια άφηναν τριγύρω γλυκίσματα 
για να καλοπιάσουν τα πνεύματα και να εξασφαλίσουν καλή σοδειά. 
 
Στη Σουηδία, το πρωί αυγή της 13ης Δεκεμβρίου η "Λουτσία" -σύμβολο του 
φωτός- συνήθως το μεγαλύτερο κορίτσι του σπιτιού, φορώντας ένα μακρύ 
λευκό χιτώνα και ένα στεφάνι από αναμμένα κεριά στα μαλλιά, πηγαίνει από 
σπίτι σε σπίτι, προσφέροντας ζεστό καφέ και κουλουράκια, ενώ τραγουδά παλιά 
κάλαντα.  
 
Στην Ισπανία, σε όλα σχεδόν τα σπίτια υπάρχει μινιατούρα της φάτνης . Το 
βράδυ της 5ης Ιανουαρίου τα παιδιά τοποθετούν τα παπούτσια τους στα 
παράθυρα ή στα μπαλκόνια. Την επόμενη μέρα , των Φώτων , έρχονται οι τρεις 
Μάγοι και γεμίζουν τα παπούτσια των παιδιών με δώρα.  


